

聆听周凯教授作《中国共产党人的奋斗史及启示  
——习总书记七一重要讲话精神学习体会》报告感悟

10月29日上午9点，由上海市教卫工作党委举办第5场离退休干部在线报告会，报告会由上海交通大学马克思主义学院周凯教授主讲。周凯教授主要讲述了以中国共产党百奋斗史为主题，和深入学习领悟习近平总书记在“七一”重要讲话精神的体会。报告内容丰富，受益匪浅。我们支部党员认真聆听，深入思考，主动接受精神洗礼，深刻感悟中国共产党的真理和智慧，深刻感悟中国共产党的初心和使命，深刻感悟中国共产党的精神伟力，深刻感悟中国共产党的接继续奋斗。周凯教授的报告内容分为三部分展开。

- 1、中国共产党人的奋斗史，
- 2、中国共产党为什么能，
- 3、初心和使命引领复兴征程，

今年是中国共产党成立100周年，回望党的百年历程，中国共产党带领全国各族人民在重要时间节点上，把马克思主义普遍真理同中国革命实际相结合，不断推动马克思主义中国化时代化。坚定不移地走符合中国国情的发展道路，逐步实现救国、兴国、富国，强国的奋斗目标。中国共产党百年奋斗的主题：“中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命。一百年来，中国共产党团结带领人民进行一切奋斗，一切牺牲，一切创造，归根起来就是一个主题，实现中华民族伟大复兴”。我们深刻认识到，从建党时期的“开天辟地”，到新中国成立的“改天换地”，和改革开放的“翻天覆地”，再到迎接新时代的“惊天动地”。生动展现了中国共产党百年奋斗史的光辉业绩，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。在新民主主义革命时期的浴血奋战，百折不挠，社会主义革命和建设时期的自力更生，奋发图强，改革开放时期的解放思想，锐意进取，中国特色社会主义新时代的自信自强，守正创新。这就是中国共产党团结带领人民创造了四个伟大成就。

习近平总书记在“七一”重要讲话精神中，首次提出了伟大建党精神，“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理，坚持理想，践行初心，担当使命，不怕牺牲，英勇斗争，对党忠诚，不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源”。例如，井冈山精神、长征精神、抗美援朝精神、焦裕禄精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等，每一种精神都彰显了党的性质、宗旨和政治品格，铸就了中国共产党的伟大精神谱系。中国共产党的伟大精神是党和国家的宝贵经验和精神财富。是鼓舞、激励全党全国各族人民风雨无阻，奋勇前进的强大精神动力。

中国共产党为什么能，从党的“理论探索史”、“不懈奋斗史”、“自身建设史”，以及党的宗旨中，我们可以探寻中国共产党为什么“能”的奥妙所在，主要是中国共产党团结带领中国人民创造了四个伟大成就。在这里我们引用中央党校副校长谢春涛教授讲述的，“中国共产党为什么‘能’？理论和实践都证明，中国共产党能带领中国人民取得巨大成功绝非偶然，而是因为她有一系列优秀特质。中国共产党有远大理想追求，有科学理论引领，有选贤任能机制，有严明纪律规矩，有自我革命精神，有强大的领导能力。正是依靠诸多优秀特质，中国共产党成为始终走在时代前列，人民衷心拥护，勇于自我革命，经得起各种风浪考验，朝气蓬勃的马克思主义执政党”。中国共产党成立100周年，执政72年，中国共产党由小到大，由弱到强。从建党时党员人数是50多名至目前发展到有党员人数为9500多万名党员。中华民族迎来了从站起来，富起来到强起来的伟大飞跃，创造了让世界惊叹的“中国奇迹”。

习近平总书记“七一”重要讲话精神，对于“九个必须”的历史经验总结，其出发点和落脚点同样是民族复兴。“九个必须”构成了我们以史为鉴，开创未来的遵循，既是对过

去进行总结，又是对将来作出部署，承接历史，指引未来，具有里程碑意义。以民族复兴为主线，明确地按照四个时期回顾和总结党的百年历史和取得重大成就。习近平总书记“七一”重要讲话，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献，是新时代中国共产党人不忘初心，牢记使命的政治宣言，为全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标迈进指明了前进方向，提供了根本遵循。

我们支部党员通过聆听和学习周凯教授所作的报告，感慨万千。为我们学深悟透习近平总书记在“七一”讲话精神，和学习党史主题教育，起到了助推作用。赓续红色血脉，传承伟大的建党精神，将学习融化于行动。在学习、工作和社会活动中起先锋模范作用，为党和人民的事业持续奋斗。

机关退休第三党支部供稿

2021年10月29日

